

Сирѣчь : направены сж были училища, които най напрѣдъ сж были по' много духовны, нежели свѣтскы подь главно настоятелство на Константина, като опитенъ ученъ и Философъ.

Обаче, ако и да не можж да потвърдѣж това официално, нато ся изгубихж всички-ты вѣрпы исторически доказателства на тѣж странж, ако и да каже нѣкой, че форма-та на тогавашне-то устройство е стояла много на далечъ отъ съвършенство-то на вътрешне-то образование на сегашни-ты просвѣщенны господарства; обаче, не можемъ да не кажемъ право-то, че здравый разумъ чловѣческий е былъ сжщій въ всички-ты вѣремена, и че господарства-та въ всички-ты вѣремена си сж ималы своо-то устройство, полза-та на което стои отъ усъвършеніе-то и отъ леснотѣ-тѣ на формѣ-тѣ му. За това ако и да не можемъ да прѣносяме сегашниѣ-тѣ титлѣ назадъ въ IX столѣтіе нѣ мене ся твърдѣ иска, и можж да нарежж Константина, спорядъ сжщинѣ-тѣ на работѣ-тѣ му, Министръ на народно-то просвѣщеніе. Разлика-та е само въ имена-та, а не въ сжщинѣ-тѣ.

Грижа-та Борисова за образование-то и за просвѣщеніе-то свой народъ, като имаше миръ съ ближни-ты си Дръжавы биахе главна негова работа. Иждивенія-та имъ ся не свидяхж; помощъ имахж доста; зачто Българія имаше учены въ Имперскы-ты си единоплеменници, които викаше и приимаше съ отворены пригрѣдки; и народно-то образование и изученіе-то е имало голѣмж прѣдвинѣж, зачто тѣи чловѣци не сж были отъ тѣя другоплеменны бѣжанци и невѣжды, които интересъ-тъ кара да ходять по чюжды-ты господарства да трѣсятъ чѣсть-тѣ си; нѣ сж были такыи чловѣци, на които сръдцата, като сж были стѣснены подь другоплеменно правленіе, и като ся научихж да чюствовать любовь-тѣ кѣмъ единоплеменный си народъ и отечественный, съ голѣмж радость брѣзахж да му прѣдлагать свои-ты непритворны и ревностны услуги.

Вѣрны доказателства на това сж сѣтнины-ты на тѣя обстоятелства : Българія слѣдъ години двайсать начна да има свои писатели.

Водители на тѣя заслуженны мѣжи, на които имена-та и подробности-ты за насъ сж изгубены, показватся Кириллъ, а най много Меѳодій. Трудолюбивый той прилѣжникъ за до-